
ПАЛІТАЛОГІЯ

УДК 323.2(476)

Ольга Ивановна Ермак
канд. полит. наук, доц. каф. «Социальное управление»
Белорусского национального технического университета

Olga Ermak

*Candidate of Political Sciences, Associate Professor of the Department of «Social Management»
of Belarusian National Technical University*

e-mail: ol-rivsh@tut.by

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОПЫТ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА БЕЛАРУСИ

Автор попытался проследить эволюцию гражданского общества в Республике Беларусь и показать особенности его формирования. Каждое государство имеет свой онтологический фундамент, закладываемый собственной историей. Особенности исторического пути сформировали цивилизационную ментальную идентичность белорусов, в которой преобладают корпоративность, терпеливость, спокойствие, гостеприимство. В дихотомической паре «коллективизм – индивидуализм» всегда доминировал коллективизм, позволявший переживать критические периоды истории и мирно сосуществовать с соседями. Поскольку менталитет относится к наиболее устойчивым категориям, то в соответствии с т. н. законом ментальной идентичности (содержание реформ должно соответствовать менталитету этноса) формирование гражданского общества в Беларуси идет собственным путем, наиболее характерным для восточнославянского коллективистского по своей природе менталитета, и напоминает свой собственный исторический прототип.

Ключевые слова: гражданское общество, менталитет, генетическая память, исторический путь.

Socio-Political Experience of Civil Society in Belarus

The author attempted to trace the evolution of civil society in the Republic of Belarus and highlight the specific features of its formation. Each state has its own ontological foundation, shaped by its own history. The peculiarities of the historical path have formed the civilizational mental identity of Belarusians, in which corporate spirit, patience, calmness, and hospitality prevail. In the dichotomy of «collectivism – individualism», collectivism has always dominated, allowing for the endurance of critical periods in history and peaceful coexistence with neighbors. Since mentality belongs to the most stable categories, in accordance with the so-called law of mental identity (the content of reforms must correspond to the mentality of the ethnic group), the formation of civil society in Belarus follows its own path, most characteristic of the East Slavic mentality, collectivist in nature, and resembles its own historical prototype.

Key words: civil society, mentality, genetic memory, historical path.

Введение

Рождение гражданского общества стало возможно только в индустриальную эпоху. В Российской империи и, соответственно, на территории Беларуси, которая входила в ее состав, этот процесс начался в XVIII в. Уже изначально он осуществлялся путем, отличным от западноевропейского, т. к. каждое государство проходит свой исторический путь и имеет собственный онтологический фундамент, на котором и закладываются ментальные характеристики народа. Этнонациональный менталитет белорусов формировался под влиянием генетической памяти, в которой прочно закрепилась реминисценция экстремальных условий жизни.

Основная часть

Географически выгодное расположение (в «сердце» Европы) имело положительное значение в мирное время. Через территорию Беларуси проходил знаменитый торговый путь «из варяг в греки», равно как и сейчас проходят торговые пути из Азии в Европу. Вместе с этим геополитические конфликты между соседними государствами всегда несли угрозу населению буферных земель, обеспечивавших размежевание более крупных и сильных враждующих государств-соседей. Таким образом, историческая судьба и социокультурная среда прочно закрепили в аксиологическом фундаменте белорусов такие важные для выживания черты, как терпеливость, спо-

койствие, гостеприимство, толерантность, коллективизм. Эти, безусловно, положительные качества позволили пережить трудные периоды жизни. В дихотомической паре «коллективизм – индивидуализм» для белорусов всегда превалировал коллективизм, жизненность которого predetermined генетической памятью. «Талака», «сябрына», «бонда» сформировались под влиянием сложных условий жизни и прочно закрепились в этнонациональном менталитете. Причем свойство переносить тяготы жизни объединяясь, сообща в критические периоды жизни у белорусов только усиливается. Этим фактом обусловлена неудача «шоковой терапии» в начале 1990-х гг., когда вместо атомизации в обществе снова сработали коллективистские тенденции, повлекшие неудачу реформ и необходимость поиска своего пути выхода из кризиса. Белорусским вариантом реформирования экономики стал курс на эволюционное развитие. С 1995 по 2005 г. «велось восстановление страны. Десять лет, в течение которых другие страны шли вперед – развивали новые производства, изобретали новые технологии, строили объекты социальной сферы – мы восстанавливали то, что было разрушено» [1]. Традиционная и, безусловно, положительная черта – терпеливость, способна трансформироваться в комплекс беспомощности, а коллективизм – в коллективную безответственность. Уравнительство (не путать с равенством), заключающееся в желании сравнивать себя с другими, живущими так же, является своего рода оправданием социальной слабости, стремлением перенести ответственность за собственную жизнь на государство либо на надличностные инстанции: судьба, Бог. Отсюда завышенные ожидания от государства, государственно-патерналистский комплекс. Белорусам не свойственно стремление к радикальным формам преобразования общества, а интересы народа всегда были важнее демократических прав и личных свобод, что разительно отличается от западных соседей, стремящихся к миссионерству. Для наших соотечественников всегда было значительно важнее благоденствие малой родины и счастье близких, нежели стремление осчастливить весь мир, распространяя свои ценности на другие страны и регионы. Отсюда иная модель взаимоотношений власти

и общества, на формирование которой оказала влияние жизнь в окружении более сильных соседей и отсутствие собственной государственности. В Беларуси почти не было конфликтов на религиозной и межнациональной почве, а разные народы (поляки, русские, литовцы, украинцы, евреи, татары) мирно сосуществовали со времен ВКЛ и оказывали взаимное влияние друг на друга.

Зарождение гражданского общества в Беларуси началось в условиях юридической зависимости крестьян от владельца земли, т. е. в условиях сохранявшегося крепостного права. В силу этого ростки гражданского общества появлялись в городах, преимущественно в дворянской среде.

Конец XIX в. стал временем интенсивного развития социальной помощи. Представители дворянства устраивали балы, спектакли, денежные сборы от которых шли на нужды приютов, богаделен, домов призрения. Представители Православной и Римско-католической церкви открывали приюты для престарелых, нищих, инвалидов и неизлечимо больных. «Приказы общественного призрения», под патронажем которых находились больницы, дома для умалишенных, дома призрения, создавались по инициативе государства. Ведомство учреждений императрицы Марии, Императорское Человеколюбивое общество и Российское Общество Красного Креста, внимание которых было направлено на помощь детям и незрячим, имели полугосударственный статус. Часть приютов, ночлежек, дешевых и бесплатных столовых были частными. Они открывались и содержались евреями, но их деятельность контролировалась МВД. Следовательно, вся общественная активность развивалась либо государством, либо с его разрешения, либо под его пристальным контролем.

Только после отмены крепостного права, когда все граждане получили равные юридические права, а следовательно, и равные возможности участия в общественной жизни, стало возможно формирование гражданского общества. Общественная самодетельность привела к созданию многочисленных общественных объединений в различных профессиональных сферах: общества сельских хозяев, общества врачей, спортивные, культурно-просветительские.

Значительную роль сыграли общественные организации в становлении белорусской этнологии, краеведения, фольклористики, театрального, музыкального, изобразительного искусства. Однако, как и раньше, основная общественная активность была характерна для сферы благотворительности; общественные объединения входили в сферу влияния государства, а власти на местах имели право регистрации «общеполезных» обществ.

После Манифеста 17 октября 1905 г. на территории Беларуси началось создание общественных объединений, в т. ч. и национальной направленности. Стали создаваться политические партии: к октябрю 1917 г. их было 22, в том числе 9 национальных.

Первое десятилетие после Октябрьской революции общественная активность была высокой. Советы, творческие союзы, общества взаимопомощи, молодежные организации сохраняли демократические традиции. Понимая роль и значение молодежи как будущего страны, 29 октября 1918 г. был создан коммунистический союз молодежи (ноябрь–декабрь – КСМБ, с 1924 г. – ЛКСМБ). Для привлечения в ряды организации проводилась большая агитационная работа: митинги, концерты, спектакли революционного содержания, распространение агитационной литературы и прочее. В самой организации первое десятилетие сохранялись горизонтальные связи. Принятие новых членов сопровождалось активным обсуждением кандидатов. Были нередкими случаи исключения из рядов КСМБ с формулировкой «политически не развит», «работой комсомола не интересуется, дисциплине не подчиняется», «тип неблагонадежный, по своим политическим воззрениям сомнительный» [2].

В годы политических репрессий многие общественные объединения прекратили свое существование. Процесс создания однопартийной системы завершился к 1925 г. Комсомольская организация постепенно, как и другие, продолжавшие существование, была поставлена под жесткий партийный контроль. Горизонтальные связи были разрушены.

На территории Западной Беларуси, до 1939 г. находившейся под властью Польши, политические партии продолжали деятельность. В 1922 г. они создали единый бело-

русский блок, что позволило им образовать парламентскую фракцию в польском сейме. В 1923 г. была образована Коммунистическая партия Западной Беларуси (КПЗБ), просуществовавшая до августа 1938 г.

Общественная активность снова повысилась в период «хрущевской оттепели». Было создано несколько десятков новых общественных объединений. Тем не менее их создание вовсе не влекло за собой снижения партийно-государственного контроля. К началу 1980-х гг. каждый советский гражданин состоял хотя бы в одном общественном объединении, что вовсе не являлось результатом общественной самоорганизации, а членство в них носило формальный характер. Все существующие общественные объединения были экономически зависимы от государства.

Распад СССР в 1991 г. дал белорусам шанс на построение собственной государственности. Был принят ряд нормативно-правовых актов, открывших дорогу гражданскому обществу. После распада однопартийной системы был воспроизведен весь идеологический спектр партийных образований. Появилась оппозиция, отсутствовавшая до 1988 г. С 1994 по 1999 г. в Беларуси было зарегистрировано 43 политические партии, 45 профсоюзов, 1 173 иных общественных объединений. Законодательные изменения, регулирующие порядок создания и деятельности политических партий, привели к уменьшению количества до 15 (в 2023 г. зарегистрирована «Белая Русь», ставшая 16-й политической партией).

В 2006 г. в Республике Беларусь был принят Закон «О республиканских государственно-общественных объединениях», в качестве целей их создания определивший «государственно значимые задачи» [3]. Создано семь таких объединений при общем количестве всех общественных объединений на 1 января 2021 г. более трех тысяч.

В феврале 2022 г. на республиканском референдуме были приняты изменения в Основной Закон государства, повлекшие необходимость корректировок иных нормативно-правовых актов. В частности, в феврале 2023 г. был принят Закон «Об основах гражданского общества» [4], в соответствии с которым в Беларуси ушли от разнообразия существующих вариантов формулировок понятия. Настоящий Закон

дает следующее определение: «Гражданское общество – граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, выражающие свою гражданскую позицию посредством участия в общественных отношениях и институтах, не запрещенных законодательством» [4], а в числе «основных задач взаимодействия государственных органов и гражданского общества» Закон определяет «организацию конструктивного взаимодействия государственных органов и гражданского общества, направленную на укрепление доверия к институтам государственной власти», «обеспечение гражданского (народного) единства» и «укрепление единой общности “белорусский народ”» [4, ст. 4]. Внесены изменения в Закон Республики Беларусь «Об изменении законов по вопросам деятельности политических партий и других общественных объединений» [5]. В нем определены наряду со специфическими для каждой политической партии и «универсальные основные цели и задачи деятельности». Изменения коснулись и условий создания, и деятельности политических партий. В частности, «увеличился минимальный порог численности учредителей (членов) с 1 до 5 тыс. человек, установлено обязательное наличие организационных структур во всех областях и Минске, а также не менее чем в одной трети районов каждой из областей и не менее чем в одной трети районов Минска» [5]. Все политические партии в течение шести месяцев должны были пройти перерегистрацию. В настоящее время в Беларуси 4 политические партии: КПБ, ЛДПБ, «Белая Русь», РПТС. Что касается общественных объединений, то теперь «республиканские объединения должны иметь организационные структуры во всех областях Беларуси и Минске, международные – не только за рубежом, но и в нашей стране». [5]. Как следствие, вступившие в силу изменения законодательства привели к существенным изменениям в количестве и структуре организаций белорусского граж-

данского общества, напомнив свой исторический прототип.

Заключение

Гражданское общество формируется постепенно, «снизу», в течение длительного периода. Для его построения, развития институтов и структур предстоит накопить собственный социальный и политический опыт, который смог бы отложиться в ментальных характеристиках, сохраненных генетической памятью народа. В белорусском же варианте гражданского общества в силу системной трансформации общества, начавшейся «сверху», крушение прежних ориентиров из-за недостатка исторического времени не привело к созданию новых. Сохраняющаяся система ментальности постепенно реанимировала то, что свойственно этнонациональному менталитету, и в белорусском варианте гражданского общества проявилась традиционно повышенная роль государства во взаимоотношениях с гражданским обществом. Ценности индивидуализма стали доминирующими для относительно небольшой части социума, готовой атомизироваться от государства, выйти за рамки восточнославянского коллективизма.

Согласно т. н. закону ментальной идентичности, как показывает практика, содержание реформ должно соответствовать менталитету этноса, иначе они обречены на неудачу. Поскольку менталитет относится к категориям консервативным, устойчивым, чтобы произошли заметные изменения, должно пройти не одно десятилетие. Должен быть накоплен соответствующий опыт. Учитывая, что Республика Беларусь обрела независимость только в 1991 г., трансформация ментальных характеристик только началась. Гражданское общество формируется на накопленном столетиями аксиологическом фундаменте и напоминает свой исторический прототип, для которого характерна доминирующая, контролирующая и направляющая роль государства, а общественная активность наиболее распространена в сферах, не связанных с политикой.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Лукашенко, А. Г. Беларусь выбрала путь эволюционного развития, а не шоковой терапии [Электронный ресурс] / А. Г. Лукашенко. – Режим доступа: <https://www.belta.by/-president/>

view/lukashenko-belarus-vybrala-put-evoljutsionnogo-razvitija-a-ne-shokovoj-terapii-198490-2016. – Дата доступа: 22.08.2023.

2. Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 63. Оп. 2. Ед. хр. № 10.

3. О республиканских государственно-общественных объединениях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 05 окт. 1994 г., № 3266-ХІІ : в ред. от 14.06.2006 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.

4. Об основах гражданского общества [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 14 февр. 2023 г., № 250-З : принят Палатой представителей 25 янв. 2023 г. : одобр. Советом Респ. 30 янв. 2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.

5. Об изменении законов по вопросам деятельности политических партий и других общественных объединений [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 14 февр. 2023 г., № 251 : Принят Палатой представителей 25 янв. 2023 г. : одобр. Советом Респ. 30 янв. 2023 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.

REFERENCES

1. Lukashenko, A. G. Bielarus' vybrala put' evoliucionnogo razvitija, a nie shokovoj tierapii [Eliektprnnyj riesurs] / A. G. Lukashenko. – Riezhim dostupa: <https://www.belta.by/president/-view/lukashenko-belarus-vybrala-put-evoljutsionnogo-razvitija-a-ne-shokovoj-terapii-198490-2016>. – Data dostupa: 22.08.2023.

2. Nacional'nyj arkhiv Riespubliki Bielarus'. – F. 63. Op. – 2. Jed. khr. № 10.

3. O riespublikanskikh gosudarstviенno-obshchiestviennykh objedinenijakh [Eliektprnnyj riesurs] : Zakon Riesp. Bielarus', 5 okt. 1994 g., № 3266-ХІІ : v ried. ot 14.06.2006 g. // Konsul'tant-Plus. Bielarus' / ООО «JurSpiektr», Nac. Centr pravovoj inform. Riesp. Bielarus'. – Minsk, 2023.

4. Ob osnovakh grazhdanskogo obshchiestva [Eliektprnnyj riesurs] : Zakon Riesp. Bielarus', 14 fievr. 2023 g., № 250-Z : priniat Palatoj priedstavitieliej 25 janv. 2023 g. : odobr. Sovietom Riesp. 30 janv. 2023 g. // ETALON. Zakonodatiel'stvo Riespubliki Bielarus' / Nac. centr pravovoj inform. Riesp. Bielarus'. – Minsk, 2023.

5. Ob izmienienii zakonov po voprosam diejatiel'nosti politichieskikh partij i drugikh obshchiestviennykh objedinenii [Eliektprnnyj riesurs] : Zakon Riesp. Bielarus', 14 fievr. 2023 g., № 251 : Priniat Palatoj priedstavitieliej 25 janv. 2023 g.: odob. Sovietom Riesp. 30 janv. 2023 g. // ETALON. Zakonodatiel'stvo Riespubliki Bielarus' / Nac. centr pravovoj inform. Riesp. Bielarus'. – Minsk, 2023.

Рукапіс наступіў у рэдакцыю 23.10.2023